

加快粮食产业高质量发展

粮食产业强国建设学术报告会召开

本报讯(汪思维 记者宋晨曦)18日下午,国家粮食和物资储备局、省政府在哈尔滨市联合举办的“粮食产业强国建设学术报告会”召开。报告会邀请了全国人大农业与农村委员会主任委员、国家粮食安全政策专家咨询委员会顾问陈锡文等三位国内知名专家,围绕粮食产业强国建设主题作专题报告。三位专家提出许多具有前瞻性、实用性、启发性的意见建议。

国家发展和改革委员会党组成员、国家粮食和物资储备局党组书记、局长张务锋,国家粮食安全政策专家咨询委员会副主任委员赵中权,黑龙江省政府副省长刘忻出席报告会。

报告会上,陈锡文以“粮食产业强国建设与国家粮食安全”为主题,深刻分析了我国粮食阶段性过剩和结构性不足并存的矛盾,系统分析了我国粮食国际竞争力现状。我们要认真落实新时期的国家粮食安全战略,要加快推进粮食供给侧结构性改革,加快建设现代农业的产业体系、生产体系和经营体系,推动粮食产业高质量发展,确保谷物基本自给、口粮绝对安全。

中国国际经济交流中心常务副理事长、执行局主任、国家粮食安全政

策专家咨询委员会主任委员张晓强,以“构建现代化粮食流通体系”为主题,深入分析了当前粮食流通体系存在的主要问题,提出了以提升流通质量和效率为中心,以市场化、高质量发展和创新驱动为原则,推动粮食流通市场体系、市场主体、粮食产业、技术应用、流通设施以及监管体系等软环境和硬条件全面升级为主要内容的粮食流通体系现代化建设的基本思路。

国家发展和改革委员会农村经济司副司长许正斌,以“乡村振兴与粮食产业高质量发展”为主题,深刻阐述了

推动粮食产业高质量发展的重要意义和具备的有利条件,提出了推动粮食产业高质量发展需把握好六个关系,即着眼当前和谋划长远、口粮安全与食物安全、粮食总量与品种质量、国内生产与适度进口、增加供给与科学消费、政府调控与市场机制等六个方面关系。

报告会指出,黑龙江是资源大省、农业大省,粮食产量居全国首位,对国家粮食安全的贡献尤为突出。新时代新形势背景下,黑龙江在加快粮食产业高质量发展、加快推动粮食产业强国建设过程中地位极其重要,作用举足轻重。

责任编辑:兰继业(0451-84613208) 执行编辑:于晓琳(0451-84692441)

省直机关工委开展全员“学法讲法用法”活动

本报讯(记者闫紫谦)按照省委机关开展“法治建设年”活动的安排部署,为提高机关党员干部法治思维和依法办事能力,5月份以来,省直机关工委持续开展“学法讲法用法”活动,截至目前,已举办了《宪法》《工会法》《基层党组织工作条例》等9场讲座。

据了解,省直机关工委紧紧围绕依法治国、依规治党能力的时代要求,提高党员干部法治思维的时代性、战略性。紧贴工委各部门党建工作实际,依法指导工作、用法解决问题,做到学用结合、学以致用。统筹全程宣讲计划和课程安排,领导带头、以上率下,全员参与。5月份以来,每周五下午举办两场学法讲座,由领导班子成员带头宣讲,内容围绕工机关工作相关的法律、条例、规章、制度等。宣讲人结合自身岗位特点,对与工作有紧密联系的法律法规先学一步、学深一些,撰写讲稿,并通过图文并茂的课件和实际案例增强课程的生动性。宣讲将“学、讲、用”结合,形成了“领学互学、讲用法、推动工作”的学习氛围。

“学法讲法用法”活动的参与者认为,通过本次活动,党员干部深入学习到了新的党内法规,在党建工作实践中“依法履职、依法办事”的法治精神、法律意识明显增强,丰富了对法律法规直观性、系统性、专业性把握,切实做到了全员普法、人人知法、知法用法。“办法依法、遇事找法、解决问题靠法”已经融入工作、成为共识,活动有效推动了省直机关工委党建工作法治化、标准化、规范化。

全国加快推进粮食产业经济发展第二次现场经验交流会召开

本报19日讯(汪思维 记者宋晨曦)作为首届中国粮食交易大会的组成部分,19日,全国加快推进粮食产业经济发展第二次现场经验交流会召开。与会人员走访五常市互联网服务中心、五常大米博物馆、乔府大院生产基地,参观了哈尔滨北大荒豆制品有限公司生产线。国家粮食和物资储备局负责人、各省市粮食局主要负责人、国内粮食相

关企业及高校负责人参加了经验交流会。

五常市农业物联网于2015年开始投入使用,物联网中心的服务内容以水稻溯源、社会化服务、农产品电子信息、政务服务入手,对农业的产前、产中、产后进行全方位的服务。与会人员在现场看到,五常市水稻育种创新基地主要进行新品种培育、育种材料选育,用于五常市

人们了解到五常市每年根据水稻生长周期,举办插秧节、稻花节和开镰节活动,稻花香生态体验区被评为“全国休闲农业与乡村旅游四星级示范园区”,基本形成了集“稻米文化、稻米种植、稻米加工、稻米观光”为一体的休闲农业体验区,对这里将农耕文化发展成为现代农业文化的做法给予肯定和赞赏。

本报记者(记者米娜)近日,“龙江最美法治人物”(最美法律服务人)评选活动正式启动。此次评选活动由省委宣传部、省司法厅联合开展,旨在树立崇尚法治、践行法治、捍卫法治的龙江良好形象,为全省“法治建设年”活动营造良好舆论氛围。

据介绍,此次评选活动面向全省监

我省评选龙江“最美法治人物”

■首届中国粮食交易大会记者扫馆 ■首届中国粮食交易大会记者扫馆 ■首届中国粮食交易大会记者扫馆

山西闻喜“花馍”“非遗”一绝

□本报记者 董新英

在山西省展区,两个精美的花馍令人眼前一亮!记者细看,一个花馍刻着“喜”字,另一个花馍雕一个“寿”字,这两个用小麦粉做的花馍足够吸引不少人驻足观看,拍照。

花馍来自参展企业——山西卫嫂食品,是有名的闻喜花馍。其工作人员张永俊说,这两个花馍为展区吸引了不少顾客,他们从山西带来的面食、小吃这两天卖得特别好。他告诉记者,山西闻喜花馍是国家级非物质文化遗产,主要采用当地生产的优质小麦粉,经和面后,采用捏、搓、揉、拽、剪、贴等多种手法,捏出花果、人物、鸟兽等形象,再经



“请给我和山西花馍留个影吧!”来自重庆市的崔丽女士对花馍情有独钟。



四大面王,受到众多销售商青睐。



我省八五〇农场展出用五种杂粮做的五谷“素肉”。

一碗好面感受产品的温度

□本报记者 桑蕾

“重庆小面、牛肉拉面、牛肉烩面、热干面,这就是我们带来的四大面王。”

在河南想念食品股份有限公司展台前,工作人员的热情介绍让人忍俊不禁。想念食品是河南的知名面食企业,以做多种口味的面条为主打产品。去年,想念食品推出了四大面王系列,刚一上市就受到市场的欢迎。

想念食品营销部的闫昊对记者说:“这款产品一包两袋挂面,配有的特制的调料包,味道好到可以和面馆里的面条媲美,却更为便捷,很符合都市白领的需求。”

记者发现,更让人叫绝的是想念食品的宣传理念。闫昊介绍说:“我们的宣传语是‘想念不如见面’。四大面王刚上市的时候,我们在郑州做了第一家面馆的快闪店,要求带着朋友和亲属一起吃一碗有温度的面,说出想说的话,号召大家‘亲友常聚,感情常叙’,活动引起了很大的轰动。”就是抱着动人的情感才有传播力的宣传理念,四大面王刚一上市就赢得消费者的好感。在2017年“双十一”天猫购物节上,四大面王勇夺全网挂面类第一的宝座。在此次交易会上,四大面王也吸引了很多经销商的注意,毕竟让人心头一暖的产品很容易赢得好感。

哈尔滨企业带来粮食“质检仪”

□本报记者 董新英

在首届中国粮食交易大会展馆内,有一个区域为国际展区。哈尔滨穗穗科技有限公司在此占据展区一角。记者好奇打探,作为哈尔滨企业怎么进驻了国际展区?该公司销售经理苏洋说,这是因为他们展出的仪器都是“法国制造”和“美国制造”,原装进口。

苏洋对记者说,他们公司是和粮食紧密相关的企业。以展出的法国肖邦技术公司的近红外谷物分析仪为例,这是一款能够用于所有谷物类产品,如小麦、大麦、菜籽、玉米、大豆和黑麦等的主要参数指标的检测,而且这款仪器能够确保样品无损检测,不用将检测样品碾碎,60秒内便可完成所有参数检测,对于植物里水分、蛋白、脂肪、灰分等指标都可以实现精准检测。这次展会上,他们带来了有代表性的仪器,这些堪称粮食的“质检仪”。苏洋说,这次展会是面向全国的展会,他们在展会上吸引了省内外的粮食企业,已经有一些意向客户,此次展会收获颇丰。

“董小姐”创牌讲究故事营销

□本报记者 桑蕾

“你不是草原,就别拴住我这匹野马”、“一旦认为自己软弱,小山丘也会像泰山一样”、“如果生活不快乐,要不老泉有什么用”,这等文艺腔的语言居然来自一款好吃薯片的展位——京粮集团带来的“董小姐”,可谓薯片界的网红。

在本届粮食交易大会上,京粮集团展位里的“董小姐”凭借多彩的包装和卡通的造型吸引了很多人驻足探寻。当记者拿起产品详细了解时,又不禁为这款产品立体化的设计而赞叹。

“董小姐”是京粮集团旗下小王子食品公司的一款拳头产品。这个系列产品的品牌灵感来自于2014年火起来的那首民谣,“我们的客户群体是都市的女白领,因而这个产品以小食包为主,口味上推出了草原薯香、芥末海苔、田园蔬菜等新味道,既能解馋还降低了发胖的心理负担。”工作人员章路平说,除了口味和包装,“董小姐”最大的卖点就是它是一个立体化的形象,这是一个“有情绪”的薯片,文艺腔是最大的卖点。别看“董小姐”刚出道不久,2017年它创造了2.4亿元的销售额,今年有望突破3亿元。



小朋友们很喜欢董小姐薯片。



本栏图片均由本报记者 王振良摄

休闲食品

扶贫特色产品“组团”亮相

□本报记者 董新英

在18日启幕的首届中国粮食交易大会展馆内,有一个展区外抢眼——展区内粮油产品丰富,上面还都有一面小红旗。记者近看才知,原来这个展区是黑龙江省驻村扶贫工作队优势特色产业扶贫展区。

据省委组织部定点驻村扶贫工作办公室范光华介绍,本次展会,他们从全省驻村工作队推动产业扶贫、带领贫困村注册的近600个品牌中仔细甄选了23个米面粮油品牌的47种产品,产品分别来自哈尔滨、齐齐哈尔、佳木斯、大庆和绥化5个市地,它们是17支驻村扶贫工作队和当地贫困百姓的心血之作。这些产品不仅注册了商标、办理了生产许可证、流通许可证和质检报告等手续,有的还具有“三品一标”资质,是我们驻村扶贫成果中绿色化、优质化、特色化、品牌化的典型代表,是全省驻村扶贫工作队对接市场的实践典范。希望通过这些产品与市场对接的成功经验,能更

好地推动贫困村的农业发展由“增产”向“提质”转变。

省妇联驻富裕县邵文乡民乐村驻村扶贫工作队队长、第一书记王彬,正向顾客推销着他们村的产品。记者了解得知,民乐村驻村工作队此次带来产品最多,占据了整个展区产品的三分之一。王彬告诉记者,开幕当天他们就与河南一家企业签了5吨绿豆订单,展会的推介影响力不同凡响。

省财政厅驻兰西县兰西镇林盛村扶贫工作队员那文国,正在展区内向一位上海客商推介他们从村里带来的呼兰河右岸红谷小米。那文国告诉记者,他们借助展会开幕的良好契机,寻找到了新的商机,打开了更大的市场。

范光华说,参展的这些产品都通过保底分红、股份合作或利润返还等形式与贫困群众建立了利益联结机制。此次展会为我们驻村扶贫工作提供了与市场对接的良好平台,参展的驻村扶贫工作队纷纷表示收效良好,不少农产品打开了知名度,一些工作队还拿到了订单。

展会开眼界 五谷变“素肉”

□本报记者 董新英

粮食交易大会,定是少不了美食。在展馆内,有一个以“吃”为主的展区,以香味吸引了大批顾客纷至而来——刚出炉的小蛋糕、多种口味的糯米点心、现场烹饪的香米饭……很多顾客自己尝好了,还要买回去给家里人品尝。这里的参展商们忙的不亦乐乎。

记者在这里看到了令人意外的东西,——粮食交易大会展馆里居然出现了“肉”,看那“熊掌”、“小时”、“午餐肉”,应有尽有。这是怎么回事?记者上前一探究竟。原来这些“肉”产品是来自农垦八五〇农场一家名为绿垦植物油加工有限公司。这家企业负责人尹协梅

告诉记者,大家看到的所有“肉制品”都是“素肉”,是由非转基因的大豆、黑豆、红豆、白芸豆等五豆,经过现代先进工艺设备加工而成的,是纯天然高蛋白、营养丰富的健康美食。有人俗称“素肉”为“五谷肉”。很多不吃豆制品的人群都可以食用这样的“素肉”。“素肉”里含有人体必需的多种氨基酸,不含胆固醇,低脂肪、易吸收,“三高”人群都可以食用。在这次展会之前,尹协梅刚刚从香港参展回来,她说,很多人第一次品尝“素肉”,反响非常不错。

原来“素肉”是实实在在的粮食制品,这样“素肉”亮相粮食交易大会实至名归啊!

主食加工产业形成“链”

□本报记者 桑蕾

哇,这么多馒头花卷!在中原粮食集团的展位里,一长排的馒头、花卷、面条、糕点吸引了众人的注意,其背后硕大的宣传画上,一条主食加工生产线更引来众多业内人士驻足。

“我们是今年4月份由中原粮食集团和多福多食品共同成立的一家混合所有制企业。”中原粮食集团多福多食品有限公司副总经理韩红军介绍说,中原粮食集团是国企拥有资金优势,多福多食品是民企拥有技术和品牌优势,双方强强联合,目的就是为了打造中国主食产业链专业

服务商。能有这样的远大梦想主要是立足于多福多在河南面食加工领域多年的累积。据悉,多福多仅在郑州一地一天的馒头销售总量就达20万个。公司成立还不到半年,就已经和河南省内四家企业有了合作意向,预计到2022年,在河南省内将做到30个主食加工厂。

韩红军表示:“在寻找合作伙伴方面,我们制定了非常灵活的模式,可以提供资金、技术,也可以提供市场调研、技术培训,既可以参股,也可以控股,还可以提供生产装备,总之就是发挥各自的长处,为我国主食产业链提供全套的服务。”